

附件1

第十届河北省职业教育教学成果奖推荐书

成 果 名 称: 中等职业学校电气仪表专业理实一体化教学研究与实践

成 果 完 成 人: 王红卫、于中和、贺 庆、刘美双、
聂成印、葛中辰、王延智、宋玉霞、

张 丽

成 果 完 成 单 位: 华北工业学校

申 请 单 位 名 称 及 盖 章: 华北工业学校

推 荐 单 位 名 称 及 盖 章: 沧州市教育局

推 荐 时间 2021 年 2 月 6 日

成 果 内 容 所 属 类 别: 教学改革

河北省职业教育教学成果奖评审办公室制

2021 年 2 月

填表说明

《第十届河北省职业教育教学成果奖推荐书》是教学成果奖申请、推荐、评审、批准的主要依据，请严格按规定的格式、栏目及所列标题如实、准确、全面填写。

一、封面

1. 成果名称：应准确、简明反映成果的主要内容和特征。教学成果如为教材，在成果名称后加写“（教材）”。

2. 成果完成人和成果完成单位：成果完成单位限3个，成果完成人限10人。集体完成的成果，成果完成人和成果完成单位按照其贡献从左至右或从上到下顺序排列。请务必完整、准确填写，并和推荐书内页和“附件2：汇总表”中相关信息完全一致）

3. 申请单位：为第一完成单位，要填写全称并加盖公章。

4 推荐单位：市属或县级中等职业学校、其它市属单位，推荐单位为市教育局；市属高职院校、省属职业院校、省教育厅直属单位，推荐单位为本校或本单位；省直单位的推荐单位为其行政主管部门。

5. 成果内容所属类别：教书育人、教学改革、教学建设、教学管理、其他。（填写其中之一）

二、成果简介

6. 成果展示网址：请准确填写，并保证网页开通运转，以确保评审专家正常访问。

7. 成果曾获奖励情况：指各级人民政府及其所属部门、教育行政部门、社会团体设立的相关奖励。

8. 成果起止时间：起始时间指立项研究或开始研制日期；完成时间指成果开始实施（包括试行）或通过验收的日期；实践检验时间应从正式实施（包括试行）教育教学方案的时间开始计算，不含研讨、论证及制定方案的时间，即不早于成果完成时间，为项目推荐时间和完成时间的间隔。

9. 实践检验：包括实践检验的起止时间、单位、实践检验效果情况等。

10. 其他完成人：不包括第一完成人。

11. 成果简介：对成果主题和主要内容进行概述。字数一般不超过1000个汉字。

12. 成果主要解决的教学问题及解决教学问题的方法：概述成果主要解决的教学问题，具体指出成果解决问题所采用的方法，思路要清晰。字数一般不超过1000个汉字。

13. 成果的创新点：对成果在创新性方面的归纳与提炼。字数不超过800个汉字。

14. 成果的推广应用效果：就成果的应用、推广情况及实际效果进行阐述。字数不超过1000个汉字。

三、主要完成单位情况

15. 主要完成单位情况，是核实推荐河北省职业教育教学成果奖主要完成单位是否具备获奖条件的依据，应准确无误，所有完成单位均要填写，并在单位名称栏内加盖成果完成单位公章。单位是指学校或其它法人单位。

16. 主要贡献：应在栏目内如实写明该完成单位对本成果做出的贡献。

四、推荐意见

17. 推荐意见：由推荐单位填写。内容包括：根据成果创新性特点、水平和应用情况写明推荐理由和结论性意见；加盖推荐单位公章。

一、成果简介

成果名称	中等职业学校电气仪表专业理实一体化教学研究与实践				
成果展示网址	www.czhhbgx.com				
第一完成人	姓名	王红卫	性别	女	出生年月
	专业职务	高级讲师	行政职务	校长	学 历
	工作单位	华北工业学校			移动电话
	通讯地址	河北省沧州市长芦北大道 12 号			邮政编码
成果曾获奖励情况	获奖时间	获奖种类	获奖等级	奖金数额(元)	授奖部门
	2017.9	省级	优秀奖		河北省教育厅
	2019.6	市级	一等奖		沧州市教育局
	2019.10	市级	一等奖		沧州市教育局
	2020.10	市级	一等奖		沧州市教育局
成果起止时间	起始: 2015 年 7 月 实践检验时间: 6 年 完成: 2021 年 1 月				
其它完成人	姓 名	出生年月	单 位		专业职务
	于中和	1970.5	华北工业学校		高级讲师
	贺庆	1971.3	华北工业学校		讲师
	刘美双	1986.6	中国化学工程第十三建设有限公司		高级经济师
	聂成印	1979.1	华北工业学校		讲师
	葛中辰	1976.2	华北工业学校		讲师
	王延智	1989.4	华北工业学校		助理讲师
	宋玉霞	1966.3	华北工业学校		高级讲师
	张丽	1965.9	华北工业学校		高级讲师

实 践 检 验

本项目自 2015 年 7 月份实施以来，在校领导及相关部门的大力支持下，边研究、边实践，以理论指导实践、用实践检验理论，历时 5 年多，取得了明显的效果。

1. 我们与中国化学工程第十三建设有限公司、沧州中铁装备有限公司有限公司等企业紧密合作，在校企合作岗位充分调研基础上，明确区域建设对电气仪表专业人才需求，进而制定了电气仪表专业人才培养方案，开发出了“理实一体化”课程体系、编制了“理实一体化”校本教材。实践表明，人才培养方案所提出的人才培养目标定位准确、岗位能力分析符合实际需求，课程体系能够满足专业主要岗位领域技能培养，校本教材积极对接社会主流生产技术并及时更新调整，学生能快速胜任工作岗位，深受企业的好评。

2. 我们创设基于工作环境的岗位体验学习模式。该模式具有鲜明的行动导向特色，在我校的实践检验中确实调动了学生主动学习的积极性，学生理论基础知识扎实，动手能力强，达到培养综合能力的目的，对于学校其他专业建设具有积极的示范作用。

3. 学校加强“双师型”教师培养，全面落实专业教师到企业生产或服务岗实践每两年累计不少于 3 个月，共培养本专业“双师型”教师 16 人，其中王红卫获得“全国石油和化工教育教学名师”称号。多人次获得省、市、校级比赛奖项，完成立项课题 3 个，发表科研论文 7 篇，自主开发了实验教学仪器及实验电路板供学生使用、设计规划多个电工实训室。

4. 深化校企合作，开展订单式培养模式，实行校企双主体育人，建设高水平专业化产教融合实训基地，实现人才培养和产业需求精准对接，实现学校、企业的共建共赢。



1. 成果简介

党的十八大以来，中央提倡大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，加快形成具有中国特色、世界水平的现代职业教育体系，培养更多高技能人才和大国工匠，为促进经济社会发展和提高国家竞争力提供优质人才资源支撑。落实立德树人根本任务，提高职业院校人才培养能力和技术技能型人才培养质量成为我们职业教育创新发展的目标。追求理论与实践的统一、应用与创新的融合，这就是我们要研究和实践的理实一体化教学模式。

我校积极转变办学观念，创新办学思路，大胆进行教学模式改革，实行“理实一体化”教学，取得了明显成效。建立健全了一整套电气仪表专业“理实一体化”课程体系、教学方案、教学计划、综合评价考核方式、职业资格证书和1+X证书制度、校企合作模式等教学管理制度；重新整合教材内容，开发理实一体化的校本教材；建设多个实训室和实训基地，完善理实一体化教学环境；打造理实一体化的“双师型”教师队伍；建立理实一体化学生综合评价体系；引进企业先进管理理念和方法、聘请企业专家到校授课，深化校企合作。

结合电气仪表专业特点，积极开展新学科、新技能校本培训活动。注重电气仪表专业与机电、计算机等专业之间的学科渗透，加强校内外各教学资源的整合，切实提高了课堂教学和实训教学的教学效果。

加强“双师型”师资队伍建设，全面落实在职教师定期到企业实践制度，引导专业课教师向专家师傅们学习，切实提高了专业教师的操作技能，为推动“理实一体化”教学成果的实践应用奠定坚实基础。

通过理实一体化实践，我校在教学与技能训练方面的取得显著成果：

(1) 完成沧州市立项课题《基于现代学徒制的人才培养模式研究》、《中职电气仪表专业理实一体化的教学改革研究》、《电工实训新模式的研究》等3项。

(2) 发表论文《现代学徒制人才培养模式实施方案探究》、《中职自动化与仪表专业数字化教学资源建设的研究与实践》、《新课改下理实一体化的中职电气仪表专业教学初探》、《我国中等职业教育现状及其未来发展的几点看法》、《几起漏电保护器故障原因，处理及改进措施》、《电工实训新模式的研究》、《中等职业学校教师实践教学能力提升研究》等7篇。

(3) 学生和老师在各类比赛中取得的奖项：

①2017年河北省职业院校信息化大赛中，贺庆老师的《电缆槽安装》获得省级优秀奖；

②在2019、2020年度在沧州市技能大赛中，我校教师及学生获得26项奖项。

2. 成果主要解决的教学问题及解决教学问题的方法

(1) 此成果主要解决了以下教学问题

①理论教学和实践教学脱节。传统教学模式下，理论教学和实践教学内容不统一、教学进度不一致。部分学校普遍存在重理论轻实践的情况。

②学生学习积极性和职业素养不高。中等职业学校学生对理论知识学习热情不高，实训意识薄弱，对实训缺乏主动性，职业能力和职业素养较低。

③学校“双师型”教师不足。专业教师具有较丰富的理论知识，但实践教学能力不高。

④校企缺少深度合作。学校的专业课程体系的建设与学生就业岗位脱节，学生不能适应工作岗位。

(2) 成果解决的以上教学问题采用的方法

①改变传统教学中理论与实践分开设置的教学模式，采取理论教学与实践教学融为一体的“理实一体化”教学模式，建构电气仪表专业课程体系、制定“理实一体化”的校本教材，配备专业的理实一体化实训室，让师生双方边教、边学、边做，理论和实践交替进行，直观和抽象交错出现，做到理中有实，实中有理，全面提升学生知识水平和实践能力。

②整合利用现有资源，采用“行动导向+角色扮演+岗位体验法”，让学生参与到学校供电线路和设备的升级、改造和维修中，锻炼提高学生动手操作技能，在学生实践能力得到提高的同时，进一步促进学生学习理论知识的热情，从而使理、实教学达到良性循环，养成良好职业行为习惯，提升职业素养。

③加强“双师型”教师培养，全面落实在职教师定期到企业实践制度，专业教师到企业生产或服务岗实践每两年累计不少于3个月。联合优秀企业，合作建设一批“双师型”教师培养培训基地，切实提高专业教师实践教学能力。

④深化校企合作，实现五个对接即：专业与产业、职业岗位对接，专业课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程对接，学历证书与职业资格证书对接，职业教育与终身学习对接。学校与多家企业深度合作，根据就业市场需求，合作制定人才培养方案，研发专业标准，开发课程体系、教学标准以及校本教材，根据企业工作岗位需求，开展订单式培养模式，按照工学结合模式，实行校企双主体育人，实现学校、企业的共建共赢。

3. 成果的创新点

(1) 培养模式创新——创建以城市为节点、行业为支点、企业为重点的校企共育培养模式

我校扎根沧州四十余载，与石油化工行业有着深厚渊源。学校紧紧围绕沧州区域发展战略和市场需求，考虑行业教育教学指导委员会的指导意见，确定与中国化学工程第十三建设有限公司开展校企合作。校企双方共同制定人才培养方案，研发专业标准，开发课程体系、教学标准以及校本教材，实现理论内容和实践操作的高度融合。学校根据企业工作岗位需求，开展订单式培养模式，聘请企业一线工程师到校授课，专业教师到企业流动实践培训，优化了紧密对接区域产业链、创新链的专业结构，实现人才培养和产业需求精准对接。

(2) 教学方法创新——教学融入思政教育，突出行动导向，体现能力本位

学校充分考虑中职学生乐于从实践体验中感受、愿意动手做的特点，整合利用现有资源，采用“行动导向+角色扮演+岗位体验法”，通过真实或模拟的岗位工作环境、设施设备等去完成工作项目或任务，例如：实训教师带领学生进行学校电力和监控线路的设计、敷设与维护，配电箱、灯具等电气设备的安装与保养等，真刀真枪锤炼职业技能。教师结合实训课程特点，努力提高学生自主学习理论知识的兴趣，激发学生积极向上的情感，厚植爱国情怀，从而使理、实教学达到良性循环，促使学生养成良好职业行为习惯，提升其职业素养。

(3) 教材内容创新——校本教材突出实用性、科学性、时代性，彰显区域特点和学校特色

学校专业教师编写了多本校本教材，教材打破原有内容体系，去除不同课程间重复内容，分解成若干任务，采用模块化教学，实现理论和实践交替进行，直观和抽象交错出现，做到理中有实，实中有理，有助于提升学生知识水平和实践能力。教材积极对接社会主流生产技术，并实行三年大修订、每年小修订的动态更新调整机制。教材由学校、企业、学生多元参与合作开发，紧紧围绕沧州区域发展战略和市场需求，彰显区域特点和学校特色。

4. 成果的推广应用效果

(1) 广泛的教学实践和良好的教学效果

自 2015 年起，我校电气仪表专业进行理实一体化教学，面向 500 多名学生开展的教学实践中取得良好的成效。2019 年，学生在参加“沧州市第九届职业院校学生技能大赛”机电技术应用专业二等奖 4 名，三等奖 2 名。2020 年，学生在参加“沧州市第十届职业院校学生技能大赛”机电技术应用专业一等奖 1 名，二等奖 1 名，三等奖 4 名，团体三等奖；计算机能力大赛三等奖 2 名，团体组三等奖。通过技能大赛，充分展示了学生们的职业技能水平，体现了教育教学改革的成果。

(2) 形成一支高水平的双师型教师团队

通过教师团队培养和建设，共培养本专业“双师型”教师 16 人，其中王红卫获得“全国石油和化工教育教学名师”称号。多人次获得省、市、校级比赛奖项，发表科研论文 7 篇，自主开发了实验教学仪器及实验电路板供学生使用、设计规划多个电工实训室。

(3) 成果得到社会的广泛关注与认可

我校开展的电气仪表专业理实一体化教学体系和模式的研究探索与实践工作得到了社会的广泛关注与认可，具有重要的推广应用价值，产生了重要的社会影响。沧州市各级领导到华北工业学校视察时，对我校的教学理念给予了充分肯定。2019 年，我校电气仪表专业被评为沧州市特色专业，再次验证了一体化教学效果。

(4) 成果在校企合作的企业中应用效果显著

在这几年的实践中，我们与中国化学工程第十三建设有限公司、中化一岩、中铁装备材料等公司企业紧密合作将电气仪表专业理实一体化课程体系应用于我校电气仪表专业，开发了多门核心课程，《PLC 技术与应用》、《电机拖动》、《仪表自动化》的课程标准和具有区域特点、学校特色的校本教材，建设了与课程体系相适应的校内外实训室和实训基地，在很大程度上提升了人才培养水平，提高了人才培养质量，为企业培养了大批高素质、高技能的人才。通过实施新的课程体系、培养的学生理论基础知识扎实，动手能力强，能快速胜任工作岗位，深受顶岗实习企业的好评，已就业的学生也很快能独立工作，成为企业的技术骨干和技术能手。

(5) 省内外的兄弟院校来我校进行交流学习

天津中山志成职业学校、沧州职业技术学院、沧州职教中心先后来我校进行交流学习，探讨课程体系构建、课程设置、实训室建设、校企合作模式等情况，我校电气仪表专业的理实一体化课程体系受到兄弟院校的好评。

二、主要完成单位情况

第一完成单位名称	华北工业学校	主管部门	沧州市教育局
联系人	宋玉霞	联系电话	18733761995
传真	0317-3084508	电子信箱	1803718247@qq.com
通讯地址	河北省沧州市华北工业学校	邮政编码	061000
主要贡献	<p>1. 深化“引企入教”改革，共同制定理实统一的人才培养体系和课程标准体系。2015年7月，华北工业学校与中国化学工程第十三建设有限公司开展校企合作，由校领导牵头，以校内学科带头人和企业技术专家组成专业指导委员会，以职业活动为导向、能力模块为单元构建专业人才培养方案，理实一体化课程体系，重新整合教材内容，开发理实一体化的校本教材。</p> <p>2. 与中国化学工程第十三建设有限公司开展订单式培养，实现人才培养和产业需求精准对接，为企业培养多名优秀毕业生。</p> <p>3. 动员优质“双师型”教师参与相关实践。本专业共有“双师型”教师16人，其中王红卫获得“全国石油和化工教育教学名师”称号。项目启动以来，学校整合师资力量团队，深入企业调研和实践，为推动“理实一体化”教学成果的实践应用奠定坚实基础。通过深入的研究和实践，教师形成了一批研究成果：完成课题3个，发表科研论文7篇。</p> <p>4. 充实完善多个实训室。学校建有5个理实一体化教学实训室，提供化工自动化仪表实训平台、万能铣床模拟控制电气实训台、可编程自动化控制综合实训装置等多台实训设备，为研究实践奠定了硬件基础。</p>		

献



主要完成单位情况

第（二）完成单位名称	中国化学工程第十三建设有限公司	主管部门	中国化学工程集团有限公司
联系人	刘美双	联系电话	0317-3590416
传真		电子信箱	lms@cncec13.com
通讯地址	河北省沧州市新华区永济东路 79 号十三化建人力资源部	邮政编码	061000
主要贡献	<p>1. 利用企业实践优势，配合华北工业学校教师完成人才培养岗位目标的调研工作，提供电气仪表专业方面的专家，协助华北工业学校完成电气仪表专业人才培养方案、课程体系、岗位课程校本教材的研发工作。</p> <p>2. 联合学校开启订单式培养，安排一线工程师到校授课，企业人事管理部门领导入校对学生进行评价和考核，有效提高学生的实践能力和对职业岗位及职业发展的适应能力。</p> <p>3. 为华北工业学校电气仪表专业教师提供企业岗位实践。</p> <p>4. 深入华北工业学校进行校园宣讲活动，从理论和实践相结合的高度上告知学生要进一步了解所学专业及职业的发展方向，帮助毕业生学生树立正确的择业观，并从思想上、能力上和心理上做好求职准备，从容面对就业。</p>		



三、推荐、评审意见

推荐单位意见:

该成果鲜明的创新性在于，创建了以城市为节点、行业为支点、企业为重点的校企共育培养模式；能够坚持把立德树人贯穿于教育教学始终，突出行动导向，激发学生爱国情怀，增加学生学习技能的兴趣；理实一体化校本教材突出实用性、科学性、时代性，彰显区域特点和学校特色。

该成果在研究和实践及推广过程中，得到省内院校、学生、家长、企业、社会广泛认可，符合现代教育思想和学科发展方向，对提高教学水平、保证教育质量、实现人才培养目标成效显著。

同意推荐该成果参加河北省职业教育教学成果奖评选。

推荐单位（公章）

年 月 日

省教学成果奖励评审委员会意见:

评审负责人（签字）:

年 月 日

省教育厅意见:

公 章

年 月 日